元宵节,那只"玉兔"在月球看到了啥

新华社北京2月5日电(记者彭 茜 张凌子)元宵佳节,明月高悬。作为距离地球最近的天体,月球是人类开启"星际时代"的第一站。从绕月探测器、无人月球车到载人登月,人类对月球的探索不曾止步。

在布满大大小小撞击坑的月球表面,月壤上两道浅浅的车辙向远方延伸——这是我国"玉兔二号"月球车近期传回的月面图像。"玉兔二号"搭乘的嫦娥四号是人类首个在月球背面实现软着陆的探测器,"玉兔二号"也是迄今月球上唯一一个仍在运行的月球车,它已工作超过4年,累计行驶近1500米,对外发布各级科学数据超过940.1GB。

月球车是可在月球表面移动的探测车。上世纪70年代,苏联和美国曾相继派遣月球车登陆月球。世界上首辆无人月球车是苏联发射的月球车1号,于1970年11月在月球雨海地区着陆,并一直在该区域工作约10个月。苏联又在1973年1月将无人驾驶的月球车2号送上月球静海地区,工作约4个月后损坏。这个时期发射的另外3辆月球车分别是美国"阿波罗"15号、16号和17号飞船搭载的载人月球车,它们在上世纪70年代初作为交通工具,供宇航员在月表考察研究时使用,目前都已失去行动能力。

这之后仅有两辆月球车成功登陆月球,它们都来自中国,分别是2013年登陆的"玉兔号"和2019年登陆的"玉兔二号"。如今,在裸露

的岩石和环形山的侧影之间,只有"玉兔二号"踽踽独行,历经数十个月昼工作期,默默探索着月球背面的秘密。

今年,中国将全面推进探月工 程四期,规划包括嫦娥六号、嫦娥七 号和嫦娥八号任务。"我们希望嫦娥 六号从月球背面采集更多样品,争 取实现2000克的目标。嫦娥七号 准备在月球南极着陆,主要任务是 开展飞跃探测,然后是争取能找到 水。嫦娥八号准备在2028年前后 实施发射,嫦娥七号和嫦娥八号将 会组成月球南极科研站的基本型, 有月球轨道器、着陆器、月球车、飞 跃器以及若干科学探测仪器。 面是找水,还有一方面就是探测月 球南极到底是一种什么状态,以及 它的地形地貌,它的环境还有什么 物质成分等。"中国工程院院士、中 国探月工程总设计师吴伟仁说。

"玉兔"今年或将不再孤单,另一只"白兔"将前来月球相伴。日本企业"i太空公司"的月球表面探测项目"白兔-R"1号任务的着陆器计划4月在月表的阿特拉斯陨石坑软着陆。该着陆器载有阿联酋穆罕默德·本·拉希德航天中心的月面探测车"拉希德"和日本宇宙航空研究开发机构的可变形月面机器人等。

去年年底进入绕月飞行轨道的 韩国首个月球轨道探测器"赏月"号 最近向公众展示了它近距离看到的 月球。"赏月"号近期发回的照片中, 远景地球与近景月球表面同框,就像在月球上欣赏"地出"一般。"赏月"号将在月球上空100公里高的轨道执行为期1年多的探测任务。

美国航天局的小型卫星"月球手电筒"今年也将进入绕月轨道,利用红外激光脉冲从月球南极永久阴影区的陨石坑内寻找水冰。此外,美国航天局新一代月球车"挥发物调查极地探索车"(VIPER)的研发正在紧锣密鼓地进行中。该月球车与高尔夫球车大小相当,计划2024年在月球南极着陆,在那里执行为期100个地球日的探索月球水冰资源任务。VIPER是美国重返月球的"阿耳忒弥斯"计划重要组成,后者旨在最早于2025年将美国宇航员再次送上月球。

自确认月球存在水冰以来,其含量能否支撑人类在那里进行长时间探索活动一直是未知数,VIPER将回答"水冰在哪里"及"有多少可用"等问题。为执行该任务,VIPER将携带多种科学仪器,包括钻头以及可检测水中氢原子的光谱仪等。

还有多个国家今年将推进月球探索任务。印度"月船3号"探测任务几经推迟后暂定今年发射,再度尝试将着陆器和月球车送往月球南极。俄罗斯也计划今年把"月球25号"探测器送到月球南极勘察水冰资源并验证软着陆技术。它们承载着人类的智慧与好奇,共同为揭示月球的秘密而努力着。

(参与记者:宋晨 钱铮 张莹)

800余年胡集书会焕发新活力

新华社济南2月4日电(记者杨文 邻瑶)鼓乐齐鸣, 人头攒动。元宵节前夕,天 南地北的曲艺表演家赶到山 东惠民县胡集镇,他们或打 起快板、鸣锣开嗓,或负鼓携 琴、说唱献艺。百米长的街 道上,不时发出阵阵掌声和 喝彩。

2日,国家级非遗项目胡 集书会如期开幕。记者步行 在胡集镇中心街看到,艺人 们在各自搭好的舞台上倾情 演出。有的村民带着马扎坐 在最前面观看,有的兴奋地 拍摄着视频和照片,一些腿 脚不便的老人坐着轮椅来凑 热闹。"过了初一我们就在 盼,胡集书会终于重新开张 了!"当地居民胡同利笑着告 诉记者。

胡集书会是兴起、扎根于当地的曲艺集市盛会。据惠民县相关部门介绍,胡集书会始于宋元、兴于明清,沿袭至今已有800余年历史。每年正月十二当天,小镇会迎来各地的艺人,他们就地摆好擂台,互相竞技。

"我们当地这一天除了 赶集,更重要的是要去看书 会。"胡同利说,吃着煎饼,穿 着新衣服去看胡集书会,是 很多村民的回忆。

"第一书记扎基层,田间

地头做规划,招来项目抓经营,村村成立合作社。种粮大户就像那雨后春笋,层出不穷……"来自山东德州的曲艺演员刘永涛表演了快板《深夜对话》,吸引了不少观众观看。山东快书、评书、相声轮番上阵,河洛大鼓、渤海大鼓、京韵大鼓等地方曲种也纷纷亮相。

胡集书会今年以"赶黄河大集品曲艺古韵"为主题,首次实现线上网络展播和线下结合。

惠民县委书记王玮告诉记者,惠民县充分挖掘胡集书会与黄河流域文化,建成了曲艺文化公园并投入使用。"胡集书会上也开展泥塑、面人、木版年画、剪纸等非遗文化展销会,实现文旅结合的发展模式。"王玮说。

胡集镇党委书记解鸿章 说:"胡集镇实行了'政府买 单、送书下乡'服务,请艺人 们进村演出,受到大家的普 遍欢迎,越来越多的群众感 受到民间曲艺的魅力。"

据了解,本届书会共精选出150余个优秀曲艺作品;参演艺人共计300余人,其中最大的艺人80岁,最小的"艺人"年仅7岁;线上优秀曲艺作品网络展播活动将持续到2月5日。

辽宁省博物馆:

"文物 + 文艺"赋予国宝新生命



图为沈阳歌舞团创排舞蹈《簪花仕女》。辽宁省博物馆供图

用舞蹈的诗性、抒情性描摹国宝的形态与意蕴,伴着古筝、琵琶的演奏,展现国宝之美,让书画、瓷器、丝绣等文物与观众展开跨时空对话……一场以"和合中国"展览为主题的文艺演出近日在辽宁省博物馆上演,让观众直呼历史文化姿态万干、魅力无穷。

在辽宁省博物馆内搭建的舞台上,古风古韵的吟诵歌舞,细致精心的节目编排,清丽雅致的演出服饰,绚丽多彩的舞台效果,仿佛让观众穿越时光,置身于源远流长的"和合文化"之旅当中。在那个瞬间,五代董源《夏景山口待渡图》、北宋宋徽宗草书《千字文卷》、清徐扬《姑苏繁华图卷》等书画作品已不再是简单的瑰宝画作,更是一种精神世界与文化情怀的展现。

用"文物+文艺"的方式 讲述博物馆里的传世重器、缥 缃翰墨,并不是辽宁省博物馆 的首次尝试。为了让展览更 有活力、更加吸引人,辽宁省博物馆不断打破原有办展模 式,在办展思路上大胆创新。 "山高水长——唐宋八大家主 题文物展"2020年12月在辽 宁省博物馆展览时,展厅门口 的表演区域还上演了和"唐宋 八大家"相关的情景剧—— 《何谓唐宋八大家》,介绍了历史上唐宋八大家的由来;《苏门教子》再现了苏洵教育苏轼、苏辙求学上进的故事。

去年11月,沈阳歌舞团更是用曼妙的舞姿将辽宁省博物馆馆藏书画珍品《簪花仕女图》鲜活地呈现在观众面前,将盛唐的繁荣绚烂化作生生不息的中华文脉精髓,以"诗舞乐"三位一体的经典形式生动演绎,让画中仕女仿佛跃出于年画卷。

近年来,辽宁省博物馆 以文化传播的视角,策划了 "又见大唐""唐宋八大家" "和合中国"等系列展览。以 丰富的解读让观众加深对文 物的欣赏和理解,创新性讲 好文物故事,不仅专家认可, 也深受观众喜爱。

辽宁省博物馆馆长王筱雯说,这些展览之所以能成功举办,在于打破了固有单纯文物展的模式,让附引着在文物背后的文化成为吸引网众的强劲力量。辽宁省博物馆还与辽宁人民艺术剧院、辽宁歌舞团等院了合作,通过艺术形式让馆藏文物"活"起来、"动"起来,让观众在体会经典文物之美的同时,感受中华优秀传统文化的源远流长和博大精深。



▲2月5日,群众在 贵州省毕节市百里杜 鹃管理区鹏程街道舞

新华社发 陈金贵 摄

当日是农历正月 十五元宵节,各地群众 在丰富多彩的民民俗的 动中感爱,迎接元宵节 的到来。

▶2月5日,在四川 省宜宾市长宁县,民间 艺人进行民俗表演。

新华社发 庄歌尔 摄

